

# 台湾9·11 陈水扁的世纪梦魔·纵深

**9月11日** 下午4点,台湾陈水扁案一审宣判,陈水扁夫妇均被判无期徒刑,合计罚金5亿元新台币。陈水扁案的一审判决被岛内誉为“世纪审判”,可谓震撼台湾政坛。扁家贪腐案件证据确凿,事实详细,判决书竟长达1200多页。宣判后,岛内多家媒体民调显示,4成多民众认为量刑适度。但是由于按照台湾法律,扁案还需经过二审、三审定谳才能尘埃落定,而这个过程可能长达数年。所谓“夜长梦多”,一审判决后的诸多变数成为舆论关注的焦点。为此,星期柒新闻周刊第一时间连线台湾资深时事评论员尹乃菁女士,对扁案后续热点进行了分析。

# 尹乃菁:扁案走势尚存变数但难逃重判



尹乃菁  
台湾资深时事评论员,央视四套《海峡两岸》特邀评论员,目前主持《海峡两岸》《尹乃菁点评台湾一周时事》节目,以其条理清晰、分析周密受到观众首肯。

责任编辑:陶维洲 美编:侯婕 组版:陈恩武

24小时读者热线:96090 都市圈圈网www.dsqq.com



2009年3月9日,陈水扁遭羁押第70天,吴淑珍二度前往探视。CFP

上,他在表现上力求锁定,但在外部的动作非常多,包括《蓬莱岛杂志》复刊,他的支持者到法院门口示威,等等。他的扁办在狱外也做了很多动作,以保证政治上继续有人支持他的这样一个热度,否则他就真的是里外都已孤立无援了。

星期柒新闻周刊:对于此次的判决,一般都认为量刑是适度的,但也有人提出可能会面临执行困难,您怎么看待这个问题?

尹乃菁:第一个,陈致中夫妇海外的钱到现在都没有送还,也因为在海外的钱还没有回来,导致陈致中和黄睿靓夫妇的认罪协商破裂。但是法官在判决书里写得还是蛮清楚的,认为黄睿靓和陈致中两人后来都有悔意,表现不错,而且两人都有去从事公益的行为。特别是在黄睿靓的部分,法官认为她还有一个女儿,小女儿需要母爱,所以给予了黄睿靓缓刑。我想法官是通过综合性的考量对陈致中夫妇作出了这样的宣判。不过,比较有意思的是反映在联合报的民调中,有94%的民众认为这一判决太轻了。

第二个,陈致中夫妇的状况不容乐观。黄睿靓方面,法官要求交2亿的罚款,就可以换年的缓刑。因为台湾的法律规定,只有在判决两年徒刑以下才能够缓刑,黄睿靓是1年8个月,所以她有缓刑的机会。而陈致中因为他的判刑超过两年,所以没有缓刑的机会。当然现在对于陈致中来讲他要在二审中争取再判两年以下。但对他来说现在处境上又更艰难一点,因为蔡守训在一审的判决之外,还依照法官的职权告发陈致中涉嫌贪污,所以在昨天的判决之外,陈致中还有另外一个贪污官司,所以对于陈致中来说还有好多关要过。

陈水扁是故作镇定

星期柒新闻周刊:在宣判之前,陈水扁表现是泰然处之,媒体报道说他在狱中边洗衣服边收看审判电视。他何以如此“镇定自若”?

尹乃菁:我觉得陈水扁是故作镇定吧。因为审判的过程到最后他就已经很清楚了,他明白他要面对的会是一个很重的判罚。所以他一直强调这是一个政治判决,并在最后放弃辩护,自己解散律师团。他采取这样的行动,就是表明他心死了,以此证明这是一个政治性的审判。他在宣判的过程中故作轻松,什么边洗衣服边看电视等行为,实际上他是在故意塑造一个政治上被迫害者形象,为他在二审翻案,力争自己无罪做准备。实际

选择在这个时间点上表态。

不过从这件事上也反映出,民进党主席蔡英文在这个重要的关键时刻,缺乏一种正确的政治判断,而且她在党内缺乏政治实力,被少数的独派势力,陈水扁的支持者给绑架,而到目前为止还不能做出一个很清楚和陈水扁的切割。

星期柒新闻周刊:民进党一直无法和陈水扁划清界限,对于民进党的发展有何影响?

尹乃菁:民进党一直陷在陈水扁的泥淖里面,不能脱身,这对于民进党的发展当然是很不利的。最重要的是,陈水扁摧毁的是民进党一个清廉的价值观和形象,同时也把整个台独运动拖下水。难道台独就是贪腐吗?台独的支持者就是一个任内强取豪夺、搜刮财产的大贪官?这给民进党未来的前途希望和如何重拾民众支持都打下很大的问号。

星期柒新闻周刊:那民进党下一步会有什么动作吗?

尹乃菁:现在要看高等法院的法官对陈水扁做出继续羁押还是释放的决定。如果继续羁押的话,民进党一定会发表一些声明,提出政治上的一些诉求。但是要出来帮陈水扁做一个长期的抗争,基本上是不可能的,就算有也是极少数人。因为你没有极大的社会能量,这样的运动会后继无力。而且你总是要站在社会正当性的这一边,总是要站在公正的一边,对于一个贪污的前领导人,纯粹地为他做一个支持,不谈他贪污的部分,只谈司法人权的部分,这是没有力度的。

国民党难渔利,还要自己走好

星期柒新闻周刊:陈水扁案对民进党的影响非常大,反过来对于国民党方面来说是不是能得到一点好处?

尹乃菁:因为民进党始终陷于扁案挥之不去的阴影中,国民党因此在政治上的确有一个喘息的空间。但是我们也应该看到,民众的眼睛是雪亮的,一码归一码。民进党自己不争气,不振作是民进党自己的事情,但是国民党会不会因为民进党的不振作、不争气而得到更多的民众支持,这也未必。

马英九个人的声望在这一年中起起伏伏,“八八水灾”是最低点,现在又有点稍稍回来,但可以看出来台湾的民众在看待民进党和国民党方面是比较清楚的,是不是继续支持马英九,那要看马英九的表现。对民进党来说也是如此,如果民进党能够走出一条不同的路,我想也能赢得台湾民众的认同。但是,民进党的问题也不光是陈水扁的问题,还有执政能力问题,当然现在陈水扁问题是民进党的重伤。对国民党来讲也不是说民进党一天不处理陈水扁的问题,国民党就可以稳坐江山了,不是这么简单。

变数尚存,但重判难改

星期柒新闻周刊:应该说陈水扁案到最终定谳还要经历一个很长的过程,那中间会有哪些变化?案件未来的走势是什么样的?

尹乃菁:我认为最重要的,

就是现在大家关注的在二审中,陈水扁是否会被释放,很快下个礼拜二审的高等法院会对陈水扁是否被释放做一个决定,那他释放与否可分为两种情况,一个是有保释放,即不用交保证金就释放,如果是这种情况,说明法官对于一审的判决可能不太认同。如果是这种情况,陈水扁二审的时候究竟有什么变化,变数就多了。当然最有可能是重金释放,就是缴纳高额保释金作为释放的条件。如果是这种情况,那就表明法官对一审的判决是认可的,释放只是因为没有继续羁押陈水扁的必要。

事实上我觉得,陈水扁如果放出来的话,对于极少数的台湾挺扁的民众应该说是情绪上的

# 台湾9·11 陈水扁的世纪梦魔·纵深

**陈水扁** 所涉及的弊案9月11日一审宣判了!为了扁家四大弊案14名被告,台北地院审判长蔡守训已经超过260天没有休假。宣判完后,他只想早点回家睡觉,因为长时间审理的压力,让他宣判完后有虚脱的感觉。

顶着一个小平头的蔡守训,有着177厘米的身高,平常总是笑脸迎人的他,审理案子起来却是一板一眼,还日没夜的。在扁案审理的高峰期,他一周开庭五天,有时从早上9点审理到晚上才休庭,让媒体记者对他又敬畏,直呼“实在太强了”。

□快报记者 杨肃民  
台北报道

## 小学老师出身的审判长

1967年出生的蔡守训,现年42岁,老家在嘉义县溪口乡柴林村柴林脚,可以说是乡下小孩。幼时父亲做生意,母亲务农,蔡守训小时常在祖父的杂货店玩耍,可说由祖父母从小带大。他中学念的是同济中学,非常用功,成绩非常好,因为读师专后即有工作,蔡守训决定去考台北师专(现改制为台北教育大学),毕业后分发到台北县板桥市的一所小学教学。

对于师专的学历,他并不满意,所以他又进修,报考中兴大学法学院(现台北大学)夜间部法律学系,一边教书,一边求学,这样又当老师又当学生持续了五年,他顺利毕业,并考取司法官34期,到司法官训练所受训,他也顺利转道,从小学老师摇身变成了法官。

蔡守训分发的第一个法院,就是台北地院。当时的庭长是已因病过逝的陈雅香,她素以严格著称,蔡守训在她的训练下,理论清楚,程序完备。在台北地院待了十多年,他也由菜鸟法官一跃成为审判长。

## 签运“差”,屡屡高官

有人说他签运真是差,扁案弊案发生后,由“高检署”查黑中心起訴的第一夫人吴淑珍犯贪污案,就是由他的庭员抽中。刚开始审理,由吴淑珍只到庭一次,就在开庭休息时间称昏倒,此后17次都请假不到庭,所以压力倒还好。

但紧接着查黑中心检察官侯仁也起诉了时任台北市长的马英九首长特别费案,这个案子又落到蔡守训的另一名庭员手中,所以蔡守训那段时间密集开庭审理马英九特别费案,最后是判决无罪。

事隔两年多后,前年4月新成立的“最高检署”特别侦查组接手“高检署”查黑中心的业务,在去年5月20日陈水扁卸任,没有了“刑事豁免权”的保护伞后,特侦组当天就对扁案人限制出境,紧锣密鼓展开侦办脚步。

2008年11月12日,陈水扁到特侦组应讯后,被检察官声请羁押也获准,成为御任台湾地区领导人被收押的首例。一个月后,特侦组起诉扁家四大弊案,陈水扁被检察官求处“最严厉之刑”,包括吴淑珍、儿子陈致中、媳妇黄睿靓等人因涉及贪污、侵占公款及洗钱案,都被求处重刑。

由特侦组侦办台北地院提起的扁案,移审后抽签分案由刑三庭的法官抽中。只是刑三庭受理后,周占春庭长却不愿意继续审理,当周占春二度裁定陈水扁无保释回后,周占春刑三庭所受理的国务费等四案,即签请并案由刑十六庭的蔡守训负责审理。但蔡守训认为,既然周占春等人让陈水扁无保释不羁押,自己种的因就应该自己受,愿意将他们审理的前案并给刑三庭审理,双方为了“谁与谁”闹得十分不愉快。

据了解,蔡守训因审理国务费,吴淑珍十六度请假不到庭,让案子延宕两年无法结案,早就有点不耐烦,而陈水扁还没设移送审方已经“状况”不断,如果裁准羁押,开庭只要提出来,审判就可如期顺利进行。如今无保释,开庭又会出什么“绝招”、“贱招”,合议庭也没有把握,因此倾向于他们审理的国务费案,并给周占春那一庭,但周占春却不愿意接手。

台北地院召开庭长会议,针对

并大案”为由,建议并给周占春那一庭来审理,双方还是僵持不下。最后庭长会议决“后案并前案”,移交给蔡守训刑十六庭审理。

其实,蔡守训从审理吴淑珍案以来,因为她不断请假,案件停滞不前,吃足苦头,所以他并不想并案。但在推无可推下,他也只能勉强接过这个“世纪大案”。

## “我心如秤”,成扁家克星

接下来才是重头戏,特侦组抗告要求线押陈水扁,蔡守训在开庭后裁准了,陈水扁就二度进入台北看守所迄今。

陈水扁被押后,关在独居房里,关到最后都害怕了,曾前后三次闹绝食,反正就是希望交保。但是他机关用尽,蔡守训就像他的克星般,不但让他心如意,所以只要羁押期满就裁定延伸。

在审理过程中,扁因法出自身,所以不是从诉讼程序来瘫痪审判,就是一再拉高到宪法层次,声请大法官解释,让蔡守训吃尽苦头。但他也是“兵来将挡,水来土掩”,小心谨慎地应对,步步为营,就怕被对方逮住小辫子大做文章。

很难想像他所承受的压力,他甚至要求小孩不要告诉他,自己的爸爸是谁,只为了保护家人的安全。今年他儿子考基测,他抽空和太太去陪考,为了怕人认出来,他戴渔夫帽、墨镜,但还是被考生家长认出来,让他十分尴尬;他女儿因为好久没有全家出去玩,暑假到了问他何时可以带她出去玩,蔡守训也只能安慰女儿说:“再等一下,明年再带她出去玩。”

在审理扁案的过程中,尽管接到不少恐吓信件和电话,但被同事昵称“蔡头”的蔡守训,可是一点也不畏惧。他说,警方一直要提供他人身保护,但他不愿意,他说这样太招摇,反而让他不自在。平时他们都是自己开车上下班,开车时他会小心留意有没有人跟监,还好都有惊无险。



蔡守训一审审判长。

不过,9·11宣判后,担心有死忠扁迷等不满分子会对他不利,警方从12日开始,已出动警车针对三位合议庭法官给予随行保护。

从2006年11月3日分到吴淑珍案,到2009年9月11日扁家弊案宣判,蔡守训和扁案纠缠了将近三年,对于一位从事审判工作长达15年的法官来说,蔡守训的际遇是绝无仅有的。他努力踏实地工作,不受外界影响,家里甚至不摆电视,就是要维持“我心如秤”。

有人说他对扁案有偏见,但他强调,他对任何人都没有好恶,只是坚持依事实,看证据,严守程序正义。至于判决好不好,就留给外界去评论吧。但蔡守训则以“小案

## 扁案一审宣判后的台湾政治生态

□特约撰稿 阎丘露薇

台北地方法院9月11日下午就陈水扁所涉“机要费”贪腐案等多起弊案作出一审判决,裁定陈水扁贪污、洗钱、受贿、伪造公文罪名成立,数罪并罚判处其无期徒刑,褫夺公权终身,并科罚金新台币2亿元。虽然“扁案”还没有画上句号,但是这项判决对日后台湾地区的政治走向有着分水岭般的意义。民进党因为没有和陈水扁作彻底切割,有可能影响力会日渐趋微,而“一党独大”的国民党将主要依靠党内的力量来制约和监督。

## 民进党:谁与扁切割,走下坡路

一审判决出来,最令人期待的是民进党的表态,因为在很多人看来,民进党的表态意味着民进党是否能和陈水扁作彻底切割,意味着民进党是否可以从头再来。

民进党主席蔡英文从两方面对这次一审判决作出回应。她一方面代表民进党,呼吁司法机构要谨守客观法律原则,避免主观的政治偏见,呼吁停止对陈水扁的羁押;另一方面,她继续强调,陈水扁向海外汇款的行为公私不分,违反了民进党的廉政条例,陈水扁应该自己负责起政治责任。

这样的表态,被台湾媒体称为半切割。民进党这种和陈水扁之间剪不断理还乱的关系,更多的是因为那些在党内身居要职的人士,和陈水扁有着千丝万缕的关系和情感。因此即便民进党内呼吁和陈水扁切割的声音不少,但是蔡英文还是必须平衡党内老人和大佬们及中生代之间的不同需求。

但是,政治上的犹豫不决,或者两边都不想失分的想法,到底来往往失去更多。台湾的政界、学界人士,都异口同声地认为,如果不和陈水扁彻底切割,那么民进党在台湾已经不重要了。

香港一些学者分析,这样的结果可能会掀起新一轮的街头政治,因为民进党只有依靠这样的方法才能够吸引住自己的支持者,同时给蓝营制造难题。不过台湾的学者和政界人士却没有这样的担心,因为街头斗争的方式,总有过时的一天,台湾的民众,已经从街头抗争中走了过来。

## 国民党:制约与监督主要靠党内力量

不过,民进党的不争气,对于台湾并不是一件好事。这也是不少台湾的政界人士,甚至是国民党人士所担心的事情。被称为“揭幕大王”的国民党“立委”邱毅就说,他希望看到一个强大的民进党,因为国民党需要由一个强大的反对力量来监督。现在,在民进党无法承担起这样的责任的时候,这就变成了国民党的责任,进行党内监督。邱毅表示,他未来会继续做他的揭幕大王,不过目标会更多地放到国民党身上。

去年,国民党重获“执政权”,之后在“立法院”选举取得压倒性胜利,台湾回到了一党独大的时代,民进党正在丧失自己的政治资本,能够对马英九政府进行监督和制约的,只剩下媒体以及国民党的党内监督。

一审宣判前一天,马英九的新行政机构构走马上任,国民党内对“新名单”并不是人人叫好,甚至有批评认为,这是蜀中无大将的表现。对于这种党内的不和谐,国民党“立委”吴育升认为,这对国民党来说是好事情,因为证明国民党已经从过去的一言堂变为现在不再是一个人说了算的阶段,而这些杂音,可以提醒马英九团队时刻保持清醒,响应民意。

## 第三股势力:活动空间狭小

民进党不济,台湾社会是否能够出现第三股势力?这个话题,在去年的台湾地区领导人选举前曾经备受关注。

台湾在1987年开放党禁和报禁之后,除了国民党民进党之外,一直有其它政党存在,其中包括1993年成立的新党,新党代表都是小市民和知识分子精英;之后有2000年成立的亲民党,在宋楚瑜的领导下,亲民党最鼎盛的时候,在“立法院”拥有四十多个席位,不过亲民党的兴起,也抢走了不少亲民党的选票。

2006年,台湾的选举制度改成单一选区两票制,改革的结果使得除了国民党和民进党以及个别无党派“立委”当选之外,其它政党几乎全军覆没。这就奠定了蓝绿两党对峙的格局。近年来,虽然第三股势力一直被提起,甚至在2008年“立院”选举的时候,有蓝绿之外的政党团体联手参选,但是他们却得不到足够的选民支持,没有办法在蓝绿选项之外寻找新的生存的政治空间。

不过,这次一审判决后,如果民进党无法与陈水扁作彻底切割,无法从头开始的时候,却有可能成为台湾“第三势力”发展的一个契机。李登辉一个月前拜会了宋楚瑜,没有人知道他们会谈的内容,但是依然引发了很多想象,或许台湾蓝绿对峙的闷局,可以藉此被打破?